

Особенности социально-политического развития Халеба (Алеппо) в XI-XIII вв.

Научный руководитель – Жантиев Дмитрий Рустемович

Родионова Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра истории стран Ближнего и Среднего Востока, Москва, Россия

E-mail: as.rodionova95@mail.ru

Проблема «города» как социокультурного явления — одна из наиболее сложных, остро дискуссионных и уже длительное время актуальных в системе исторических знаний.

В настоящее время возникла насущная проблема сохранения и реставрации памятников жилой архитектуры Алеппо (Халеб). Это особенно важно потому, что старый город Алеппо (Халеб) включен в список мировых культурных ценностей ЮНЕСКО. Изучение наследия социокультуры Халеба необходимо в целях выявления прогрессивных традиций для использования их в современной практике восстановления сирийских городов.

В работе мы провели анализ социально-политической эволюции сирийского города в Средние века (на примере Халеба в XI-XIII вв.), влияния различных историко-культурных данных на развитие Халеба, что подчеркивает актуальность нашего исследования.

Халеб - один из самых древних постоянно населённых городов мира, заселённый уже к 6 тысячелетию до нашей эры.

С развитием Халеба неразрывно связана застройка его городского пространства, становление и формирование его квартальной и пригородной системы.

Халеб был разделен на кварталы, которые носили арабские названия «хара» или «махалла» [4]. В Халебе эти кварталы были похожи на маленькие деревни со своими местными торговыми лавками и ремесленными мастерскими, жители которых были связаны между собой либо семейными связями, либо религиозным, этническим признаком или имели общие профессиональные интересы.

Велика роль экономики в развитии Халеба. Экономическое развитие Халеба XI-XIII вв. необходимо рассматривать в два этапа. С IX по XI в. икта как форма феодального землевладения становилась более независимой от государства. Система вакфов, появившаяся ещё в IX в. продолжает расширяться. Значителен прогресс во второй половине XII в. в экономическом развитии Халеба. Период со второй половины XII в. - начало XIII в. считается «Золотыми годами» развития Халеба. Именно тогда закладываются основы гигантского торгового комплекса [2].

Центром торговли Халеба являлся базар. На протяжении всего периода (XI-XIII вв.) функционировали и ярмарки, которые проходили за воротами города в определенные дни. Но главным центром городской жизни был не только рынок, но и мечеть, которые представляли собой практически неделимую структуру. Мечеть была одним из важнейших публичных мест. Помимо своей функции как места поклонения, она выполняла большую культурную и просветительскую роль.

В середине XIII в. усиливается экспортная активность экономики Халеба. Ведется торговля с такими странами как Египет, Марокко и аль-Андалус, и даже с христианской Италией [1]. В период правления мамлюков Халеб становится главным центром международной торговли на всем Ближнем Востоке.

Население Халеба было очень неоднородным по своему социальному, религиозному и этническому составу. Несмотря на то, что с точки зрения ислама «все равны перед Всевышним», такой термин как «стратификация» не подходит к мусульманскому обществу,

поскольку, фактически социальное расслоение имело место быть в период с нач. XI - XIII вв. Можно заметить, что верхушке общества (знати) противопоставляются люди низших слоев населения. Огромную роль в обществе играли ремесленники и торговцы, поскольку именно они были носителями культуры. Еще с X в. в источниках предоставляются сведения об администрации города и организованной военной силе - ахдас. Центральными персонажами городской администрации были кади (судья) и мухтасиб [3].

Таким образом проведенное исследование показало, город является наиболее древней и в то же время самой современной формой расселения людей, в которой нашел наибольшее отражение уровень социально-экономического и культурного развития человеческого общества на определенном этапе. У каждого исторического периода существуют свои градостроительные традиции и задачи, отражающие динамику развития и характер социального строя данного общества.

Источники и литература

- 1) 1. Медников Н. А. Палестина от завоевания ее арабами до крестовых походов по арабским источникам: Прил. II (2). Географы. / Медников Н. А. – М.: Книга по Требованию, 2011. – 609 с.
- 2) 2. Насир-и Хусрау «Книга путешествий»
- 3) 3. Семенова Л.А. «Из истории средневековой Сирии. Сельджукский период» М. Наука. 1990. 248с.
- 4) 4. Сирийец М. «Хроника»